电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2024年 5月21日 毎周二 出版

北京专家助力洛阳中医药发展

胜 通讯员刘晓飞)连日 队中,高级职称医师占比 徐林院士工作站,引进"岐 来,在北京中医药大学东 73%,他们将扎根对应的 黄学者"高颖为脑病中心 群众就近享受优质的医疗 直门医院(以下简称北中 科室,通过出诊、查房、手 主任。作为输出医院的北 医东直门医院)洛阳医 术、现场教学、专题培训、中医东直门医院先后派出 院,由北中医东直门医院 实践指导、远程会诊等形 3批常驻专家,从学科、管 派驻洛阳的第四批专家 式,不断提升学科内涵, 团队在门诊、病房、手术 为"京洛同质"国家区域 室等不同岗位上,展现着 医疗中心建设注入动力。

2022年5月,在北中 据悉,此次由北中医 医东直门医院获批国家

理等方面平移,提升了北 中医东直门医院洛阳医院 的疑难重症诊治能力、科 研创新能力、医疗卫生应 急救援能力和区域影响

卫生服务。

两年来,北中医东直 门医院洛阳医院以国家区 域医疗中心项目为契机, 基本形成"一院、三区、四 诊、24个医技科室,在 东直门医院遴选的15名 区域医疗中心后,先后设 力。北京专家为北中医东 2022年三级公立中医医院 展。

> 本报讯 (记者朱晓娟 通讯员余盈 莹 张李佳)5月18日,在"国际博物馆日" 当天,位于河南中医药大学的河南中医药 博物馆内,来自河南省实验小学、郑州外 国语学校、郑州枫杨外国语学校的中小学 生,正在参加学校组织的"学习中医药文

> 同学们走进医史馆,医史资料、医学 典籍、中医药器具等一一呈现在眼前。在 仲景馆,设置有医圣张仲景人物雕像和 《伤寒杂病论》的序文,通过图文、实物等

> 方式,展示了医圣张仲景为中医药事业做 出的贡献。同学们寻着药香步入中药馆,

> 一排排透明的玻璃瓶被摆放在展柜中,玻

璃瓶中有不同的中草药标本。这些中草

药标本的存放采用了河南中医药大学独

有的浸制标本保护技术,并且在2008年获

得了国家专利。犀牛化石、鹿茸、鸡血藤

等各类药材令人目不暇接。步入校史馆,

同学们在这里了解到河南中医药大学的

发展历程和文化积淀。

一支技术过硬的团队,让 级公立中医医院A级阵 列。下一步,北中医东直 门医院洛阳医院将紧紧围 绕国家区域医疗中心建设 目标,全面提升综合服务 水平,将医院发展成为"立 足洛阳,服务河南,辐射中 址"的发展格局,拥有40 原"的国家中医区域医疗 个临床科室、74个特色门中心,推动健康洛阳和国 家区域医疗中心高质量发

责编 张 驰 美编 张 驰

化、辨识中草药用途"研学活动。

每周关注

商丘加快中医药传承创新发展

本报记者 赵忠民

被批准为国家区域中医医

由商丘市中医院骨伤 伤科成为第三批省级区域 复是很有利的。

拿科申报建设了国家中医 自己的见解。 优势专科。商丘市中医院 和睢县中医院被命名为省 级中医药文化宣传教育基 知需要做截肢手术才能挽 治'的传统医术,通过经 办理普通住院,虽然可以报

家中医学术流派普查名录 患者找到韩国栋就诊。患 正式发布,商丘市有8家中 者在就诊时,表现出精神 针灸科每年会定期派人研 房',既可以住院报销,又可 睢县中医院成功创建成为 医学术流派成功入选。

中医学术流派崭露头角

从2022年起,河南省开 展中医学术流派摸底调查 工作,经过遴选,最终确定 了114家首批中医学术流质量也得到了改善。 派,120位中医学术流派代 表性传承人。

李氏外科中医学术流派、宁 学术流派的传承人,才能使 邵氏流派名家邵素菊,以 陵县中医院韩氏中医内科 商丘市中医药事业得到促 学术流派、宁陵县中医院姚 进和发展。"商丘市卫生健 氏中医内科学术流派等人 康委党组书记、主任、中医 收海派陆氏针灸流派,岭 选河南省中医学术流派普 管理局局长张德付说。

宁陵县中医院韩氏中 医内科学术流派代表性传 承人韩国栋说,他凭借韩氏 罐"被称为古代郎中的"三

场举办。

2023年,商丘市中医院 解除了疾病和痛苦。

疗中心,该院肛肠科通过省 接诊一位女患者,他说: 具 "七情六欲影响五脏六腑, 大多数的疾病都与情绪有 是"河南省重点中医专科" 关。消极的情绪会影响脏 科牵头, 睢县、宁陵县、民权 腑气机和脾胃运化, 保持 县和夏邑县4家中医院骨 积极的情绪对你的病情康

对于治疗糖尿病、高血 商丘市中医院针灸推 压病等疾病,韩国栋也有

下肢坏疽的患者,在被告病,针灸是一种'内病外 医院针灸科治疗时,我都是 2月27日,全省首批114 属抱着试试看的心态带着 手法治疗疾病。 溃烂,需要费劲地抓着桌 子才能缓缓起身

接受韩国栋的治疗后, 患者症状明显减轻,生活 等9个专病诊疗小组。

宁陵县中医院张八卦 表,正是有了这些传统中医 学习,不断开阔视野;师从

中医特色专科优势明显

"一根针,一把草,一个 中医内科学术为无数患者 大法宝"。在商丘市中医院 诊疗经验。

针灸科,"针、灸、罐"就是 某天上午,韩国栋正在 医生手中最常用的治病工

> 商丘市中医院针灸科 "商丘市重点特色专科" 市针灸推拿诊疗中心"。

商丘市中医院针灸科 负责人徐守臣说:"我们的 日间病房"办理完出院手续 几年前,一位糖尿病双 目标是让患者早日摆脱疾 的患者说:"之前在其他中 救他的生命后,患者的家络、腧穴的传导,以及操作销,但必须24小时住在医院建设中医肛肠专科、骨伤专

萎靡,昏昏欲睡,双下肢肿 修深造,开展学术交流,形 以回家,'随治随走',这项 第三批省级中医药文化宣 胀严重,小腿有几处皮肤 成技术团队与人才梯队。政策太贴心了!" 目前科室成立呼吸系统疾 病、过敏性疾病、妇科病、 风湿病、亚健康体质调理 出院流程,充分发挥中医药 虞城县一鸣中药材有限公

> 大师石学敏等,还充分吸 南飞针陈传新的学术思想 与诊疗经验,坚持不懈学 习中医技艺,开拓创新。针 徐守臣积累了丰富的临床

间病房"也备受患者好评。

商丘市中医院从2022 年10月1日开始,推出"中 医日间病房"。凡是符合住 "全国针灸临床研究中心 院条件,且在非治疗期间无 商丘分中心""河南邵氏针 须住院的患者,经医疗机构 灸流派二级工作站""商丘 同意,在当日患者治疗结束 后即可回家。

从商丘市中医院"中医 据了解,商丘市中医院 中医院有了'中医日间病 诊疗中心。商丘市中医院、

"中医日间病房"的开 设,简化了患者入院流程和 特色优势,提高医疗服务质 司紫苏生产基地被纳入 为了科室的进一步发 量和服务效率,同时优化了 "韩国栋是中医学术流 展,徐守臣先后赴天津市、诊疗服务流程和医疗资源 派代表性传承人的杰出代 广州市、上海市等地交流 配置,缩短患者住院等候时 间和治疗时间,减轻患者的 就医压力,提高了患者的满 强省建设重大部署,坚持以 及中国工程院院士、国医 意度,也受到了患者及患者 人民健康为中心,充分发挥 家属的好评。

记、院长王雷说:"中医药是 为,在区域医疗中心和专科 我国医学史上的宝贵财富,建设中实现新突破,以中医 商丘市中医院的肛肠科、骨 医疗服务能力提升为重点, 对常见病、多发病、疑难病, 伤科、针灸科等都是省级特 全面推动商丘市中医药事 色重点专科,商丘市中医院业发展和中医药强省建 将遵循传承与创新相结合 设。"张德付说。

除了特色专科优势明 的原则,发扬中医药特色优 显,商丘市中医院"中医日势,以精湛的技术,为广大 患者服务。

中医药创新发展提速

近年来,我国对中医药 服务的支持力度日益加大, 中医药服务的覆盖面和服 务能力得到提升。商丘市 中医药服务也从"有"到 "多"再到"优"转变

商丘市中医院成功申报 了第五批国家区域医疗中 心建设项目单位,睢县、夏 邑县、民权县、宁陵县成功 里,不能回家。现在商丘市 科两个省级区域中医专科 传教育基地。商丘市共有8 个学术流派入选河南省首 批中医学术流派普查名录, 2023年河南省道地药材规 范化生产基地名单

'2024年商丘市卫生健 康系统将深入贯彻中医药 中医药特色优势,在人才培 商丘市中医院党委书 养和文化宣传中展现新作

在参观过程中,同学们时而向讲解员 提出问题,时而驻足观察,认真做笔记。 此次活动,同学们了解了饺子与中医的关 系,以及很多中草药的名字来源和辨别方 法。他们说,下次要带父母一起来参观,

让家人近距离感受中医药文化的魅力。 河南中医药大学作为河南省中小学 社会实践教育基地、河南省及全国"中华 优秀传统文化传承基地"等,自开放河南 中医药博物馆以来,累计接待社会各界人 士7万余人。



中医院传真

濮阳市中医医院

开展党纪学习教育集中学习

本报讯 (记者陈述明 条例》相关内容 通讯员路 凯 丁林国 吴

中心组成员认真学习、共产党纪律处分条例》"严"

濮阳市中医医院党委副 霜)5月13日,濮阳市中医医 书记、院长陈秀民说,要正 院党委理论学习中心组开展 确处理"知"和"行"的关系, 党纪学习教育集中学习,围 准确把握党纪学习教育的 绕"政治纪律、组织纪律"集目标要求,对照"六项纪 律",深刻理解并把握《中国

研读《中国共产党纪律处分 的主基调。

周口市中医院

提升职工安全意识

本报讯(记者侯少飞 通讯 救、互救知识。 员吴金玉 黎倩平)连日来,周口 市中医院全面落实"防灾、减灾、 育月的活动,周口市中医院开展 救灾"相关要求,开展宣传演练

结合当前火灾警示宣传教 安全隐患排查整治工作,认真开 展防汛、防涝、防地震、防火灾等 在活动期间,周口市中医院 防灾、减灾工作自查,全面排查 发放宣传资料,利用电子显示屏 地下空间、排水设施、消防设施 滚动播放宣传标语,宣传应对洪 等重点部位,确保"风险最低,隐 涝、地震等自然灾害及火灾、危 患清零",进一步增强医务人员 化品事故、交通安全事故等自 的安全意识和应急处置能力。

宝丰县中医院

中医巡诊进基层

本报讯(记者王 平 通讯 康问题。针灸推拿科专家为

在活动现场,群众络绎不 辨证开方,解答群众关心的健 到服务群众"零距离"。

员卢仲萱)5月18日上午,宝丰 群众提供针灸、推拿、穴位贴 县中医院"经方委员会"中医 敷等中医药特色服务。此外, 巡诊进基层活动在观音堂卫 专家还为群众演示心肺复苏 生院举行。专家们现场提供 急救法,进一步提高群众的急 救能力。

此次活动旨在缓解群众 绝,宝丰县中医院"经方委员 看病难问题,将优质的中医药 会"的专家为群众把脉问诊, 服务送到群众家门口,真正做

本报讯(记者乔晓娜 通 路及规划,完成了包 讯员刘 超)5月12日,在第七届 括《仲景灸疗学》《仲 中国艾产业发展大会开幕式现 景灸法技术》在内的 场,南阳市发布了仲景灸法教程 灸法系列专著的撰 ——《仲景灸法技术》和《仲景灸 写与整理工作。

学校充分利用仲景故里的地域《伤寒论》中"谨守病机,辨证施 灸疗学术体系。该书从起源、发 传承和传播提供理论支持。

南阳发布仲景灸法教程

《仲景灸疗学》由潘华教授、内各种特色灸法的优势,形成融 者掌握仲景灸疗学的基础理论 教材。《仲景灸法技术》图文并 强。该书不仅适用于高等中医 中医药文化底蕴。因此,灸治疾

健等。《仲景灸法 技术》内容丰富,

剖学、常用腧穴、 足于中医学整体观念及辨证论 常用灸法、艾灸保治两大优势与特色。

南阳市是医圣故里,是弘扬 仲景文化和研究经方思想的中 详略得当,实用性 医药历史文化名城,具有深厚的 主产区之一,雄厚的物质基础为 李明哲说,灸法是传统医药"南阳艾、仲景灸"注入发展活

本报讯(记者朱晓娟 通讯员王 カ)5月15日~ 16日,卢氏县2024年第一期 中医药文化夜市在卢园广 在活动现场,卢氏县中 医院医务人员为群众进行 针灸、推拿、按摩等服务。 在中医师的健康咨询区,中 医师们根据患者不同的体

质及病情进行辨证施治;在 中药科普区,群众认真辨识 每一味中草药;在中药茶饮 区,群众细细品味着茶饮的 淡淡清香;在中医药文化文 艺演出区,群众可以欣赏健 身气功、太极拳、情景剧表 演…… "给卢氏县中医药文化 夜市点赞,不仅让我们近距

离享受到中医药的保健服 务,也感受到博大精深的中 医药文化,让大家多了一个 好去处。"一位群众在体验 中医药特色疗法项目时说。

据了解,卢氏县中医院 今后将在广场、景区、超市 门口等群众集聚区,持续开 展"中医药文化夜市"惠民 活动。此项惠民活动每月 都会举行,持续开展到今年 9月底。



5月17日,在河南省中西医结合医院(河南省中医药研究院),高血压病科护士长彭秀丽正在为患者进行头部艾 灸。当天,该院高血压病科医务人员在门诊大厅进行健康科普活动。

许冬冬/摄

近年来,南阳医学高等专科 李明哲副教授及其团队主编,以 理、法、方、穴、术于一体的仲景 及操作方法,为仲景灸法的良性 茂、分门别类的编排体例,全面 药院校的专业人才,还适用于基 病在南阳市具有悠久的历史。 介绍了学习仲景灸法所必备的 层医疗机构、灸疗养生爱好者、 此外,南阳市还被称为"世界艾 《仲景灸法技术》由李明哲 基础知识和临床技能。《仲景灸 艾灸从业者、拟从事灸疗行业等 乡",是世界上艾草及艾制品的

中具有代表性的外治方法,它立 力。

优势,参考张仲景《伤寒杂病论》 治"的针灸学术思想为指导,结 展、基础理论、灸材、特色灸法操 中提到的中医学"辨证论治"和 合南阳市传统医药非遗针灸流 作技术、常用腧穴、仲景灸方的 及其团队主编,突出仲景特色, 法技术》共包括6章内容,分别是 人员。 "三阴宜灸"的灸法学术思想,结 派李氏针灸"穴若药效、以针 应用等7个方面循序渐进,阐述 是一本旨在传播仲景学术思想 仲景灸法学术思想、临床应用特 合南阳市中医药艾产业发展思 (灸)代药"的传承特色,吸收国 了仲景灸疗学的相关内容,使读 指导的中医灸法适宜技术培训 色、中医基础理论、正常人体解